后三年项目研究计划和课题任务书编写注意事项

一、 编写要求
　　1. 围绕项目总体目标，根据"集中目标、突出重点、精干队伍、择优支持"的原则，进一步集中目标，突出重点，充分吸收项目中期评估意见和建议，调整和确定后三年的研究计划，编制项目研究计划。
　　2. 六个领域项目要进一步围绕国家经济、社会和科技发展中的重大关键科学问题，开展多学科交叉综合研究，加强创新；基础科学前沿项目要进一步突出创新，围绕重要科学前沿问题开展研究。
　　3. 预期目标必须明确、具体，避免空洞。
　　4. 全时人均资助强度必须达10万元/人年。

二、编写中应注意的问题

　　1. 根据项目总体目标、项目前两年进展情况和中期评估意见，在明确后三年项目预期目标的基础上，编制后三年"项目研究计划"。

　　2. 紧密围绕所要解决的重大关键科学问题，体现"有限目标，突出重点"，研究内容集中

· 项目后三年目标要明确、具体、科学、先进； 

· 总体研究思路要清晰，真正体现创新； 

· 研究内容要体现本领域的发展趋势，体现学科的交叉、综合； 

· 与项目总体目标关系不密切的研究内容不应列入项目计划； 

· 注意同其它相关计划的协调与衔接，不能重复安排。

　　3. 围绕项目后三年目标设置课题，课题之间有机联系
　　紧密围绕项目目标设置课题。规划项目下只设置课题，不设子课题（这里的课题相当于项目、课题、子课题三级结构中的子课题）。每个课题的参加单位一般不多于2个。不能设置与项目总体目标关系不密切的或后三年突破可能性很小的课题，课题研究内容分散、偏离项目总体目标的、前两年进展不好的或主要骨干不能投入精力从事本课题研究的课题应进行调整。
　　需具体说明每个课题的主要研究内容、目标、承担单位、课题负责人及主要学术骨干和经费比例等，并在研究方案中说明各课题间的有机联系，以及与项目总体目标的关系。对于需要在全国范围内竞争择优确定承担单位的课题要在课题分解中明确课题的研究内容、目标和经费比例，并注明将竞争选择优势队伍。
　　注意：1) 原项目所有课题编号保留；2) 合并的课题编号为主要课题编号，其他课题编号保留；3) 新增加的课题编号在原项目课题最后一个编号后顺延。

　　4. 经费预算
　　各项目应本着"实事求是"的原则，在集中目标、突出重点的基础上，提出项目后三年的经费预算。项目全时人均资助强度必须达10万元/人年。项目经费预算应围绕项目总体目标，体现突出重点的要求，着重加强前两年工作进展突出的研究课题。
　　经费预算按《国家重点基础研究专项经费管理办法》及其补充规定的要求进行。部门匹配经费应分别说明来源和经费总额；其它途径获得的资助应分别列出渠道和经费总额。

　　5. 研究队伍要适度规模，体现联合、协作和优势集成
　　研究队伍应精干，避免队伍规模过大。参加项目和课题研究工作的研究人员的安排应真正体现优势集成和联合协作并保证项目全时人均资助强度达10万元/人年（项目自然人不包括研究生）。
　　在"研究队伍的构成"中要说明研究队伍的规模、主要学术骨干、项目承担单位及承担的主要任务、国家重点实验室及承担的任务等。

　　6. 首席科学家
　　首席科学家对项目的执行全面负责。每个项目一般只设一名首席科学家，年龄一般不超过60岁；确实需要时，年龄放宽至65岁，同时配备一名50岁以下的首席助理。超过65岁不再担任首席科学家，但可作为项目学术顾问。首席科学家要将主要精力投入本项目工作，一般需保证70％的时间。
　　首席科学家必须具有对项目的学术把握、领导和有效的组织协调能力。应对项目的总体工作部署、研究目标和方案、工作进度等进行总体设计，对项目的经费总额和各课题的经费数提出控制额度。各课题负责人在给定的控制额度内提出课题经费预算。

　　7. 关于课题任务书
　　以项目研究计划为依据；研究内容要紧密围绕项目的目标，突出所解决的科学问题、研究特色和创新点；研究方案和技术路线明确；预期目标与项目研究计划中的课题目标对应，并详细描述。
课题经费预算按《国家重点基础研究专项经费管理办法》及其补充规定的要求，在首席科学家确定的控制额度内，填报后三年经费预算。部门匹配经费应分别说明来源和经费总额；其它途径获得的资助应分别列出渠道和经费总额。课题申请经费为所报预算额；批准经费由首席科学家在项目预算审定后填写。
　　课题任务书由项目首席科学家同课题承担单位、课题负责人签订，并报科技部基础司备案。课题承担单位应明确所提供的条件保障，并在课题任务书相应栏目中签署意见。

