《国家重点基础研究发展规划》项目研究计划和课题任务书编写说明

一、 格式
　　A4幅面；除封面和封底外，其它均双面印刷；按照所发项目研究计划中的格式、字体大小安排；文字叙述的字体大小一般为四号字，文字叙述内容要层次分明；表格中的字体大小参照所发项目研究计划及课题任务书。

二、 封面
　　项目编号：为已给定的项目编号
　　起止年月： 
　　首席科学家：已聘任的首席科学家姓名
　　联系地址及电话：首席科学家的联系地址（包括单位、地址、邮编、联系电话、传真、E-mail等，请详细填写）
　　主要承担单位：一般不多于5个，如：大学、研究院或研究所，不需填写到系或研究室
　　项目依托部门：已委托的依托部门全名称
　　年月日：二００二年某月某日

三、 项目研究计划内容
　　1. 项目计划任务调整依据和研究计划安排思路：
　　阐明依据项目的总体目标，根据项目前两年的执行情况、课题评估结果、项目中期评估意见和后三年计划任务调整意见的内容，对项目后三年研究计划的调整方案和研究计划安排的思路及方案。其中包括：项目后三年的设想、所要解决的关键科学问题等。特别注意如何集中目标，突出重点。

　　2. 项目后三年的主要研究内容：分层次、有条理地具体列出项目的研究内容。

　　3. 预期目标：
　　为项目后三年需达到的目标（不需分年度列出）。预期目标必须明确、具体、可考核，避免空洞、没有量化指标。必须说明项目后三年完成哪些研究任务、所要达到的可供考核和验收的具体指标、理论上在哪些方面可能取得何种程度的突破。并需说明对解决国家经济、社会和科技发展面临的重大问题所作出的贡献以及相关成果。

　　4. 研究方案：
　　说明实现项目后三年预期目标的研究思路、技术路线的创新性及可行性，研究队伍的组织方式和管理等。研究方案中须说明各课题间的相互关系，以及与项目总体目标和后三年预期目标的关系。

　　5. 课题设置：
　　分别说明每个课题的主要研究内容、目标、承担单位、课题负责人及主要学术骨干、在整个项目经费中所占比例等。需要在国内竞争择优支持的课题需明确说明如何竞争择优、如何组织落实。
特别注意：课题研究内容必须集中围绕项目的总体目标进行。
　　（1） 研究内容和目标分别叙述，并明确、具体
　　（2） 课题承担单位不能过多（一般1－2个，最多不超过3个）
　　（3） 课题负责人必须保证投入本项目研究的时间，投入的时间应在70％以上；课题负责人一般为1人，最多不超过2人；课题负责人年龄不能过大，要注意所有课题负责人的年龄结构，所有课题的负责人中年龄超过60岁的所占比例不多于30％。
　　（4） 主要学术骨干：必须保证工作时间，每年投入的时间不少于6个月；学术骨干年龄结构、梯队要合理。
　　（5） 课题经费比例：必须考虑项目的重点工作，对重点课题进行强化支持。

　　6. 年度计划内容和目标：
　　年度一栏中填写第三年、第四年、第五年。年度计划内容和年度目标分别阐述，明确、具体。特别注意：
　　（1） 年度计划内容要具体说明当年需完成的研究任务，体现项目的研究内容和任务。
　　（2） 年度目标要说明所需解决的问题或所研究的重大科学问题的进展程度，应提出明确的考核指标，应有可检查性。

　　7. 研究队伍构成：
　　说明研究队伍的规模、主要学术骨干、主要承担单位及其承担的主要任务、参加项目的国家重点实验室及其承担的任务等。注意：
　　（1） 研究队伍规模：即参加项目的所有人员数（包括博士后，不包括博士硕士研究生）
　　（2） 全时工作时间：为参加项目的所有人员后三年内投入的工作时间之和（三年内的人月数，不包括博士硕士研究生）；此数必须与所有课题参加人员后三年的工作量的总和相等。
　　（3） 主要承担单位：单位名称要规范（全称）；简述其承担的主要任务，但必须体现该单位在项目中的作用。
　　（4） 主要学术骨干：
　　主要学术骨干指对项目的学术思想有贡献，对项目或课题组织实施起主要作用的研究骨干。项目首席科学家、首席科学家助理、课题负责人必须是学术骨干。项目主要学术骨干人数一般不超过研究队伍规模的1/2，项目一般参加人员、技术人员、博士硕士研究生不能列入。要注意学术骨干的年龄结构的合理化。
　　特别注意：主要骨干人员只能参加一个《国家重点基础研究发展规划》项目的研究工作。
　　工作时间为本人参加本项目研究工作后三年内投入的人月数。主要骨干在其它科技计划中承担的年工作量与参加本项目的年工作量的总和不得大于12人月。有些骨干的工作时间必须考虑本人所承担的行政领导工作、社会活动等因素，实事求是地填报。
　　（5） 参加的国家重点实验室：名称须规范填写（全称），参加人数实事求是，承担的任务要具体填写。

　　8. 后三年项目调整情况
　　详细填写项目中期评估后，在目标、研究内容、课题设置、队伍规模等方面的调整。
　　9. 经费预算：
　　（1） 后三年项目总经费：项目支出预算总数为包括所有支出经费在内的支出总和（后三年）。其中：
　　部门匹配经费指部门为项目专门提供的研究经费、野外和海洋调查费用、设备费、国际合作费等；要分别列出匹配部门名称和匹配额度。
　　其它途径获得的资助必须分别列出途径和数额。包括各项目承担单位提供的研究费用、设备费、国际合作费、为承担人员提供的人员费（工资、奖金和津贴等）等。承担单位为项目研究提供的已有设备及其它设施条件不能折合为资助经费。
　　部门匹配经费和其它途径获得的资助需出据相应的证明文件，随项目研究计划一同报规划联合办公室。
　　（2） 支出预算：
　　经费比例以百分比计（％）。所列"人员费预算"为各项目承担单位为承担人员提供的工资、奖金和津贴等费用与专项经费列支人员费的总和。"人员费"所占"经费比例"指专项经费列支的"人员费"数占"项目支出预算总数"的比例；设备费、管理费、国际合作与交流费及其它相关费用的"经费比例"指其从专项经费所列支的数占项目经费中专项经费资助总经费的比例。
　　其它相关费用主要包括科研业务费等。
　　规划项目预算不能包括不可预见费、机动费及其它特殊用途的经费。
　　（3） 人员费、管理费的比例必须符合《国家重点基础研究专项经费管理办法》及其补充规定的规定。
　　（4） 项目研究计划中的各项经费预算必须与各课题预算数之和相等。
　　（5） 需要竞争择优（招标等）支持的课题需说明预期资助额度，预算待课题落实承担单位和研究队伍后另行报批。

　　10. 项目首席科学家意见：如有两位首席，需要共同签署意见，并同时签字。

　　11. 项目依托部门意见：需对为项目研究提供的保障条件和匹配经费有明确的说明。

四、 课题任务书
　　1. 课题任务书中的内容要与项目研究计划中的相关内容对应，并进一步具体化，不能简单抄录。

　　2. 课题任务书中的相关数据必须与项目研究计划中的数据保持一致和平衡关系。

　　3. 课题承担人员：包括所有参加课题的人员；工作时间应按三年计。
　　其中已有的参加研究的研究生需列出，但其工作时间不计入项目全时工作时间；国家为培养研究生所支付的费用不计入总的预算，所支出的研究费用计入其导师的研究费用。

　　4. 课题承担单位意见：
　　就能否遵守国家重点基础研究发展规划有关项目和经费管理的各项规定，提供课题承担人员及其完成课题任务所需要的研究条件和工作条件，并督促课题实施等提出具体意见。
如有两个或两个以上承担单位，要在相应栏目中分别签署意见并盖章。

五、其它需注意的问题

　　1. 项目首席科学家对项目研究计划和课题任务书应严格把关。

　　2. 项目研究计划与各课题任务书的数字应保持平衡关系：队伍规模人数、工作时间与各课题中的数字总和应相等；总经费、专项经费、匹配经费、其它途径的资助、分科目和年度预算等预算表中的数据与各课题之和应相等；

　　3. 项目首席科学家原则上应为课题负责人之一；

　　4. 项目研究计划增加或更换了课题负责人和主要骨干，应说明理由和依据；

　　5. 主要骨干和课题参加人员的专业技术职称应填写其职称，不应填写学位；承担课题的已知的研究生应在课题任务书中列出，注明博士生或硕士生。

